

SUSCRIPCIONES

OFICINAS

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Estranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 387

LA RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO

Con motivo del terrible accidente ocurrido en Quintanilla, que no hay persona bien nacida que no deplora, echábase a discurrir los diarios de oposición, con su habitual enemiga al Gobierno, achacando a los consejeros responsables la causa de los accidentes que en las vías férreas ocurren.

No ha mucho, cuando las nubes y los torrenes de desastres convertían en lodo y escombros la ciudad de Consuegra y el temporal deshecho y asolador espantaba el estrago y la muerte en Almería, hubo periódicos de oposición que, no pudiendo decir que el rayo, ni el huracán ni el agua fueran cosa de que disponían los ministros á su antojo, pusieron cátedra pública de superación y dijeron que Dios mismo, irritado con los conservadores, para dar señal de su cólera, arrojaba las campañas, destruída las ciudades y desbordaba los cauces de los ríos.

No es mucho, pues, que cuando con tal lógica se discute ahora, el choque ocurrido por causas aun no del todo discernidas, entre dos trenes, sea también catástrofe siniestra y horribilísima que se hubiere evitado á no hallarse en el poder el partido que dirige el Sr. Cánovas del Castillo.

Es lástima que los cánones del entendimiento no se permitan á innovaciones ni á cambios bruscos, porque de esta suerte, las oposiciones podrían intentar, con alguna paradójica esperanza de éxito,—que fuera por lo mismo esperanzosa ilusoria,—una revolución en la Lógica que les permitiera poner á la razón de su parte, en este género de temerarias empresas.

No siendo esto posible, claro está que las oposiciones se resignan, mal que les pese, á pretender, en vano, violentar las leyes inflexibles del entendimiento. De ahí estas campañas temerarias en las que el estruendo y el vocerío y el humo, sustituyen al simple eficaz de las armas certeras y bien templadas.

En este género de audacias disléxicas, se distingue nuestro apreciable colega El Imparcial, que, llevado de su pasión, escribe un iracundo artículo contra el Sr. Cánovas del Castillo, á quien supone punto menos que perdido en la confianza de la Corona y lejos, más que lejos, en contradicción con la opinión pública.

Para el diario de la calle de Mesonero Romanos, por efecto de las catástrofes de Almería y Consuegra, y con motivo de los descarrillamientos de los trenes, hay una víctima que no consta en la lista de los perjudicados, de los heridos ni de los muertos: esa víctima es el Sr. Cánovas del Castillo. Si el colega dijera esto porque, á causa de tales desdichas, es víctima nuestro ilustre amigo de los apasionados violentos juicios de sus adversarios, estaría en lo cierto.

Pero no es eso lo que El Imparcial pretende, sino que, guiado por el impulso de su ferviente rencor á los conservadores, dice que el Gobierno ha estado ó perezooso ó negligente en el alivio de los terribles daños que el colega lamenta como nosotros. Qué ha querido decir con esto El Imparcial? Qué quería que el Gobierno hiciera en este caso? No mandó, desde el primer instante, su representación oficial, sus recursos, los medios todos de que disponía, al lugar de la catástrofe? Ahora mismo, ¿no le visita un ministro de la Corona? ¿No se preocupa de los medios de evitar, en lo posible, la repetición de estos horrendos estragos, que no está en sus medios, ni en los de poder alguno de la tierra, evitar?

Siendo esto evidente, como lo es, con evidencia irrefutable, cuanto se diga en el sentido que inspira estas censuras de El Imparcial y de otros diarios que como él piensan y discurren, equivale á derrochar mucha polvora con humo y sin proyectiles, combatiendo con saña ilusoria á un enemigo constantemente victorioso, no sólo por el temple de sus armas, sino por la razón de su causa.

El Gobierno aspira ahora, y está seguro de convertir en realidad su aspiración, á conseguir que las compañías de ferrocarriles cumplan, con todo rigor, lo estatuido respecto á los servicios encomendados á su vigilancia y cuidado y á exigirlas, en todo caso, la responsabilidad y la indemnización á que hubiere lugar.

Incurrirá, ciertamente, en responsabilidad y en responsabilidad grave, el Gobierno, si procediera de otro modo; pero obrando como obra, disponiendo lo que dispone, excitando el celo de la autoridad judicial para depurar y castigar las culpas que hubiere en la causa de tan horrible siniestro, cuanto contra el Gobierno se diga no servirá más que para un fin: el de demostrar que aquí, en España, la pasión política todo lo desazona y lo niega, y se vende los ojos para no ver la luz clarísima de la realidad, de la razón y de la justicia.

MADRID

Entre los muchos Madrid que conozco, hay uno del que quiero hoy hablar, no por inclinación natural hacia él, sino en acción de gracias al más deseado de todos los Madrides.

Existen el Madrid-high life, Madrid financiero, Madrid-cursi, Madrid-torero y otra infinidad de ellos que no son del caso, aunque sean de la casa; pero, entre todos, sobresale uno en el cual nunca hemos parado nuestro afán de investigar todo.

Este es el Madrid-beefsteek. ¿Qué es un beefsteek? El momento á veces de las grandes concepciones, de las empresas más tiles. Nadie sabe á donde puede conducir á la cabeza un estómago refrigerado con un trozo de solomillo casi sangrando y acompañado de dos docenas de ruelas de patatas fritas á manera de buñuelos de viento.

El beefsteek es el plato favorito de los madrileños que gastan su dinero en el café.

Pero el beefsteek con patatas, con muchas patatas. Probablemente habrá pocas personas en Madrid que sepan en qué establecimiento se dan los pasteles más grandes por el mismo precio que los pequeños de otro, ó en qué fonda se sirven los cubiertos más abundantes y deliciosos. Ven los señores más modestos; corta será la diferencia por precio más módico; corta será la diferencia que todos hallen entre los de uno y otro sitio, pero ¡qué pocos madrileños hay que ignoren en qué café se sirven los beefsteek con patatas y de mas pesol....

Para todo género de relaciones no existe más buen introductor que un beefsteek.

Se va á tratar de un negocio serio y transcendental; en la calle no hay medio de entenderse, los coazcos y pisotones de los transeúntes, el ruido de los carruajes, el pito de los conductores de tranvías, todo parece conjurarse para que la conversación sea imposible; además, el tiempo avanza, el reloj más próximo marca

las dos y los estómagos empiezan á sentir un tanto de esos onerosos; casualmente se está cerca del café de H....

—Hombre, á propósito, entraremos á tomar un bocadito, dice uno de los interlocutores.

—Acepto, contesta el otro.

Entran ambos sin dejar la conversación, llaman al mozo de la misma manera, y...

—Tú áete dos beefsteek... con patatas.

—Vino?

—Sí, Pues... Como íbamos diciendo...

Y sigue la conversación.

Cuando desaparece de los platos la última patata, al mojar en la gratilla la última sopa, el trato está cerrado. Durante la comida se han allanado todas las dificultades.

El beefsteek es uno de los mejores conductores del amor. Esta patata soufflée que entra en el estómago de una modistilla, es un instante de gloria que, concentrado en un beso, le reserva la suerte al galán que la convicia.

Una observación tenemos todos hecha acerca de las cualidades nutritivas del beefsteek, y es la de que no hay nada que satisfaga tanto como este precioso plato, que cualquier persona psichic se guardará mucho de ponerse á comer en público.

Por lo mismo que es de lo más útil al estómago, es también de lo que más aversión inspira á los que á veces sienten verdadera necesidad de comer; pero que no pueden hacerlo á sus anchas por no ser fieles á las reglas estéticas del buen gusto y la elegancia.

Hay quien sueña con lujo, con placeres, con glorias, con amores castísimos y puros, con mujeres hermosas, con franchuchas y diversiones, con billetes ó con la paz del hogar, pero hay ¡Dios santol un tipo que con nada de eso sueña, que no tiene más ilusión que una, pero eterna. ¡La de comerse un beefsteek! No hay que decir quién es. El cesante. Esa tipo astroso y miserable del que Madrid tiene la exclusiva y que en las noches de verano dormido en la plaza de Oriente en un banco de piedra á pié de uno de los reyes godos, ve ante sí flotar solomillos enteros convertidos en enormes beefsteek y caer sobre su frente pálida y rugosa, á manera de tónico vivificante ó rócío de paz (!) espesa lluvia de patatas fritas, que con su excelente olor embalsaman el ambiente avergonzando á las flores del jardín en que se encuentra.

Quiera el cielo que el despertar de estos infelices sea la hermosa realidad convertida en cinco reales en efectivo.

Y que su primer sueño sea la digestión de un beefsteek de los del café de...

No digo de qué es ese por no correr el riesgo de que se crea que cuanto he dicho es para hacer un reclamo.

L. LEONORA.

EMPAREDADOS

La Justicia pregunta á quién hay que castigar, con motivo del choque ocurrido en Quintanilla.

La respuesta es sencilla.

A quien tenga la culpa, sea quien fuere.

Dice un colega que El Diario Español ha negado que haya crisis, pero no ha dicho que no la habrá.

Y se explica.

Sólo Dios es eterno.

El Correo dice que bien se vé que estamos en España.

¿No se ha de ver, apreciable colega?

Estamos en un país en donde los limoneros y los Sagastas florecen.

Dice El Globo que el general Martínez Campos se pasa la vida dando contrapavor. No tanto, apreciable colega, no tanto.

El general Martínez Campos solo ha dado contrapavor una vez en su vida.

Cuando los aines del colega nos expusieron á un descarrilamiento nacional.

Para La República, lo ocurrido en Quintanilla, no es una desgracia fortuita.

Será entonces un crimen voluntario.

¿De quién?

Sería curioso saberlo.

Pero, ya lo sabrá el colega en su día y veremos si acierta.

De un apreciable colega:

«Silvea viaja con notable retraso.

Eso favorece los planes de Cánovas, que quiere tenerle fuera de Madrid el mayor tiempo posible.»

Pues puede creernos usted, compañero.

El Sr. Cánovas es el primero en ignorar planes semejantes.

Y así los tiene, en tal sentido, el ilustre jefe del partido conservador, como el czar de todas las Rusias.

En fin: como declaración, la copiada no es ignominiosa.

Pero, en cambio, carece de realidad.

Modelo de frases melodramáticas:

«Los elementos de la Naturaleza por un lado y los elementos de que se compone la actual situación por otro, van á concluir con esta desventurada acción.»

El colega que esto dice es republicano.

Y ha confiado, sin duda, á sus amigos expirantes con la nación entera.

En este caso, no cabe duda: el colega acierta.

Hasta la Naturaleza es posible que se conjure contra los suyos.

LA VIDA POLITICA

La política está en calma.

En los círculos políticos, no se habla de otra cosa que del lamentable accidente ferroviario ocurrido recientemente en Burgos.

Las censuras que con tal motivo se hacen al Gobierno, son de todo punto injustificadas.

Que el Gobierno procediera como hasta aquí de un modo enérgico, para depurar cuantas responsabilidades deban exigirse, es un hecho que está fuera de toda duda.

Vicios de origen, que corrompen nuestra administración pública, son causa de la inmunidad que gozan ciertas empresas, y no puede admitirse en buena lógica, que la responsabilidad de ciertos hechos se atribuya á determinado Gobierno, cuando alcanza á todos por igual.

Y no insistimos en este punto, del cual nos ocupamos con la debida detención en otro lugar de este número.

Un telegrama recibido á última hora de ayer da cuenta de la constitución del nuevo Ayuntamiento de la Coruña con el mayor orden.

Esta, pues, terminada una cuestión que durante tanto tiempo ha preocupado la atención pública, por las circunstancias especiales en que se realizaron los hechos que dieron origen á la extraña situación creada por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

No es exacto que á las hermanas de la caridad que prestan tan valiosos servicios en Consuegra les haya faltado, durante un momento siquiera, víveres y cuanto les ha sido preciso en el ejercicio de su caritativa misión.

Las citadas hermanas están debidamente atendidas por el director de Beneficencia, señor Castell, quien las visita muy á menudo y provee á todas sus necesidades.

El Sr. Ministro de la Guerra, acompañado del Capitán general de Madrid, ha girado una nueva visita á algunos cuarteles de esta Corte.

El objeto de esta visita, no es otro, que el deseo manifestado por el Sr. Azcoárraga, de enterarse personalmente de las necesidades del soldado, estudiando las condiciones higiénicas de los cuarteles, el estado del vestuario, armariento, y cuanto pueda interesar á la mejor organización de nuestro ejército.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia vendrá á Madrid para asuntos íntimos de familia, en los primeros días de la semana próxima.

Durante su ausencia, le sustituirán, al lado de la Corte, el Sr. Ministro de Estado, que con dicho objeto, salió ayer de Madrid con dirección á San Sebastián.

El Sr. Ministro de Marina llegó anoche á Madrid.

CIRCULAR DEL FISCAL DEL SUPREMO

La importancia notoria de este documento, y su oportunidad en las actuales circunstancias, nos obliga á publicarlo íntegro, y en la forma que aparece en la Gaceta.

Circular del Fiscal del Supremo

El Excelentísimo señor Ministro de Gracia y Justicia ha comunicado á esta Fiscalía, con fecha 12 del actual, la real orden siguiente:

«Excmo. Sr.: La frecuencia con que en el transcurso de pocos días se han sucedido los accidentes en las vías férreas, crea un estado de intranquilidad en las familias y de alarma en la opinión, bastante que el Gobierno de S. M. se considere en el deber de llamar la atención de V. E. sobre tales siniestros, que tanto afectan al interés social y tan tristes é irreparables consecuencias producen.

A este propósito y para que la acción de la justicia se haga sentir con el rigor que la importancia del asunto exige,

S. M. la Reina (Q. D. G.) regente del reino, en nombre de su augusto hijo, ha tenido á bien disponer que, usando V. E. de las facultades que la ley atribuye á su alto cargo, comunique con la necesaria urgencia las órdenes é instrucciones que considere oportunas al ministerio fiscal de las Audiencias, á fin de que sus funcionarios procuren con todo celo y diligencia la formación y rápida sustanciación de los sumarios, cuidando de inspeccionarlos con actividad y perseverancia, sin que omitan medio alguno legal que conduzca á esclarecer los hechos y á hacer efectivas todas las responsabilidades, así las directas de los funcionarios negligentes, como la subsidiaria de las empresas para el resarcimiento de perjuicios.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos que procedan. Dios guarde á V. E. muchos años. San Sebastián 12 de Septiembre de 1891.—Villaverde.—Sr. Fiscal del Tribunal Supremo.»

Al dar á V. E. conocimiento de lo precedente real orden no son necesarias consideraciones extensas para que se penetra de su importancia y de la necesidad en que todos nos hallamos de contribuir á lo que en la real orden se dispone sea con celo y diligencia cumplido.

En los siniestros ocurridos en las vías férreas, se ha cuidado y debido cuidar siempre, por los funcionarios del ministerio fiscal, de no perder de vista el sumario, á fin de que no se paralice un sólo día, y de que se justifiquen desde el primer momento todas las circunstancias del hecho, que conducen á que las diversas responsabilidades sean bien depuradas y conocidas.

Aunque en este sentido se han dado instrucciones parciales cuando ha sido oportuno, como los descarrillamientos y los choques se repiten, por desgracia, con harta frecuencia, crea esta Fiscalía conveniente llamar la atención de V. S. y hacerle algunas advertencias, para que desde el instante en que tenga noticia de un siniestro obra con celeridad y presteza, y sepa, desde luego, cuál es la conducta que ha de seguir.

Es sabido que dentro de las atribuciones del ministerio fiscal no está la de adoptar medidas de previsión y buen orden para el servicio de las líneas férreas; pero preciso es tener presente que esas disposiciones existan, como lo demuestra muy especialmente la ley de policía de los ferrocarriles de 23 de Noviembre de 1877 y el reglamento para su ejecución de 8 de Septiembre de 1878.

El objeto de estas disposiciones es evitar riesgos, exigiendo que las líneas estén bien reparadas y el servicio en todos sus detalles perfectamente regularizado. Si esto sucediera y las medidas de previsión se cumplieren exactamente los siniestros serían muy raros y contados. Pero como el olvido de lo que con repetición está ordenado, sea quizás lo que motiva ó pueda ocasionar que los descarrillamientos ocurran y que se lamenten desgracias, es importantísimo que en el sumario quede bien determinado y probado si las líneas están en buen estado, y si el servicio se realiza con las previsiones exigidas por las leyes y reglamentos vigentes.

Cuando así no resulta, las faltas se agravan y las responsabilidades aumentan.

Necesario es recordar también que, á más de las penas á que sujeta el Código á los que con intención ó por imprudencia causan un daño, hay ciertos hechos que están determinadamente castigados en los artículos contenidos en la ley de 23 de Noviembre de 1877. En la expresada ley, con especialidad en el tit. 5.º, se reprime los hechos que contribuyan ó puedan contribuir á poner en riesgo la marcha y la seguridad de los trenes, porque estos atentados es de estricta justicia castigarlos con todo rigor y severidad.

Debe también ser objeto de las indagaciones del sumario el justificar si el siniestro procede de descuido de los empleados, de falta de vigi-

lancia sobre los mismos, y hasta de omisiones de los que tienen el deber de inspeccionar las líneas para que se conserven debidamente reparadas.

Todo lo hasta aquí indicado es preciso que conste, porque así se podrán imponer y exigir con pleno conocimiento las responsabilidades directas y subsidiarias, que procedan legalmente, ya á los que abandonaron ó descuidaron el servicio, ya á las empresas que, según los artículos 18 al 21 del Código penal, deben indemnizar cuando la ley lo ordena, los daños que causan en el desempeño de sus cargos los empleados y dependientes que las sirven.

Es, sin duda alguna, de altísima importancia para dar seguridad á cuantos utilizan los ferrocarriles que cuando los tribunales están llamados á conocer de los hechos, sea el ministerio fiscal celosísimo, inspeccionando los sumarios directamente, con el propósito de que no se omita nada que convenga y sea útil, para fallar de pudes con justicia. De esta manera, los fallos darán tranquilidad al público y harán que los que olviden ó piensen olvidar las disposiciones de provisión y prudencia adoptadas se esfuerzen en cumplirlas, porque las resoluciones de los tribunales vendrán á fortalecer eficazmente las expresadas disposiciones, consiguiéndose de este modo que nadie mire con indiferencia el exacto cumplimiento de sus respectivos deberes.

Confiado en el celo reconocido de V. E. y para que el público adquiera la persuasión más firme de que el ministerio fiscal, sin contemplación alguna, vela y velará por su seguridad y por la recta aplicación de las leyes, espero que V. E. contribuirá eficazmente á que la real orden de 12 del corriente sea puntualmente observada, teniendo para ello muy presentes las instrucciones contenidas en esta circular, y obrando en todos los casos con la mayor actividad y rectitud.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 22 de Septiembre de 1891.—Juan de la Concha Castañeda.—Sr. Fiscal de la Audiencia de...

Telegramas de la Agencia Fabra

Bolsa de Londres.

LONDRES, 25.

Clausura de la Bolsa de hoy:

4 por 100 exterior español, 71 93.

Vapores correos

MONTVIDEO, 25.

Ayer jueves fundó en esta puerto el vapor correo Cataluña, de la Compañía Transatlántica.

PORT SAID, 25.

Salió ayer jueves de este puerto con rumbo á Barcelona el vapor correo de la Compañía Transatlántica Santo Domingo.

PORT SAID, 25.

Hoy viernes zarpó en este puerto el vapor correo Isla de Panay, con rumbo á Suez.

INEXACTO.

PARIS, 25.

A pesar de los rumores de que se han hecho eco muchos periódicos alemanes, es completamente inexacto que Rusia se muestra dispuesta á ajustar un nuevo tratado comercial con Alemania.

Más socorros.

LONDRES, 25. (Vía cable de Bilbao).

El Gobernador de Gibraltar ha convocado á una reunión encaminada á recaudar fondos para alivio de las víctimas ocasionadas en España por las inundaciones.

SENTENCIA

PARIS, 25.

El tribunal correccional ha dictado ya su fallo en la causa formada con motivo de la catástrofe de Saint-Mandé. Degenero, sujeto de la estación de Vincennes, ha sido sentenciado á cuatro meses de cárcel y 300 francos de multa, y Carón, maquinista del tren que produjo el choque, á dos años de cárcel y 500 francos de multa.

Tratados de comercio

PARIS, 25.

Denunciados todos los tratados comerciales de Francia, será necesaria una ley especial para prorrogarlos. Por otra parte, ni España ni Bélgica, á pesar de cuanto se ha dicho, han hecho gestión alguna para que sean prorrogados los suyos respectivos.

RECURSO DESESTIMADO

LONDRES, 25.

El tribunal de cesación ha desestimado el recurso de Turpin y Triponas, sentenciados en el asunto de la melinita.

ACUSACIONES INFUNDADAS

PARIS, 25.

La Cámara de los Comunes, examinando las acusaciones de corrupción lanzadas contra el Sr. Longevin, ministro de Obras públicas en el Canadá, las ha declarado infundadas.

BODA REGIA.

COPENHAGUE, 25.

Ha sido acogida con viva satisfacción por las familias soberanas, reunidas en esta capital, la noticia del próximo matrimonio del rey Alejandro de Servia con la Princesa de Montenegro.

DONATIVO.

LISBOA, 25.

El Rey de Portugal se ha susperito por erudicia cantidad para el socorro de los desastres de Almería y Toledo en España.

LA CARIDAD DE CUBA.

LONDRES, 25. (Vía cable Bilbao).

Según recibíéndose telegramas de la Habana dando cuenta de la profunda sensación que han causado allí las noticias relativas á las inundaciones ocurridas en la Península.

Por todas partes se organizan suscripciones públicas para acudir en socorro de las víctimas.

Un despacho fechado anoche, dice que la colecta hecha en el Casino Español de la Habana, produjo ayer más de 13.000 pesos oro para las víctimas de Consuegra y Almería.

EL «LOHENGRIN»

PARIS, 26.

La cuarta representación de la ópera de Wagner, Lohengrin, se verificó anoche sin que durante toda ella se registrase el menor incidente, tanto en el interior del teatro, como fuera de éste.

Únicamente en las cercanías de la plaza de la Opera hubo algunos grupos de curiosos.

VIAJE DEL CZAR

BERLÍN, 26.

El Czar de Rusia pasó anoche por la estación férrea de esta capital, donde únicamente se estuvo un tiempo preciso para tomar una taza de té, prosiguiendo su viaje.

En la estación no se le hizo recepción oficial alguna, ni tampoco demostración de ningún género.

FRANCIA Y LOS TRATADOS.

PARIS, 26.

En los centros oficiales se insiste en que ha-

ta ahora ninguna potencia ha entablado negociaciones encaminadas á la prórroga, por algunos meses, de los tratados de comercio que expirarán el año próximo.

Si se hace esta petición por parte de alguna potencia, el consejo de ministros examinará detenidamente el asunto para ver si desea ó no someterse á la deliberación de las Cámaras.

Los protestatarios á todo trance son opuestos á cualquier prórroga, pero hay algunos hombres políticos importantes que creen debe concederse aquella durante corto tiempo, para dar lugar á las negociaciones de nuevos tratados de comercio.

CRÓNICA EXTRANJERA

El miércoles último fueron exhumados en Viena para ser trasladados á Francia y depositados en los Invalidos, los restos mortales del general Lasalle.

El Emperador Francisco José, ordenó se tributase á los restos los más altos honores militares.

Un escuadrón de húsares, mandados por un general de brigada que se hallaba formado frente al cementerio, escoltó los restos del general Lasalle hasta la estación del Oeste, en la que un batallón de infantería y cuatro piezas de artillería hicieron los regimientos salvos á la legada del cortejo fúnebre y á la partida del tren.

La orden del Emperador mandaba además que en la estación se hallasen todos los generales y oficiales superiores de la guarnición de Viena.

Los peregrinos españoles han llamado mucho la atención en Roma. Á estos, que lo eran en número de 600 se unieron los sacerdotes y españoles que residen en Roma.

En correcta formación y yendo á la cabeza los sacerdotes, alguna señora y los publicistas católicos, entraron en San Pedro, desfilando por delante de Su Santidad en grupos de cuatro ó cinco, besándole todos el pié.

Su Santidad á cada grupo les dirigió cariñosas frases.

Durante el paso de los peregrinos, el Obispo de Tortosa presentó al Papa, como ofrenda de los peregrinos, grandes cantidades de dinero, un magnífico caliz, un incensario de oro, un rosario de piedras preciosas y otras muchas valiosas joyas.

Entre las banderas que los peregrinos llevaban ha llamado muchísimo la atención la de los valencianos.

Los nuevos créditos pedidos por la administración militar de Austria, serán destinados al aumento de oficiales, al de estorcos hombres por compañía y al aumento de 124 piezas de artillería.

El crédito extraordinario para la marina se cree será de 3.000.000 de florines.

En Almería

De Vera á Almería, fué saindado el Sr. Silvela, por comisiones de todos los pueblos que se hallaban á su paso. En Touhas fué espléndidamente obsequiado por el coronel retirado del Ejército señor don Eduardo Gardín.

EL CHOQUE DE BURGOS

Conoce ya la lista definitiva de las personas que han perecido y de las que han resultado heridas en el choque ocurrido en la noche del 23, entre los trenes número 4, expreso, y número 21, mixto, en el kilómetro 367 de Madrid á León.

Viajeros muertos
Ya dimos sus nombres ayer.
Viajeros heridos
Señora marquesa de Castro Serna. Sus hijas Carolina y Ramona. Una doncella de la misma señora.

Agentes de la Compañía muertos
Sr. Sabando, interventor de ruta. Jaca, maquinista del tren 21. Vighi, subinspector del material de la vía.

Heridos
Sr. Gallego, conductor del tren 4. Onandia, maquinista del mismo tren.

Protestas
En la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento de Burgos se acordó celebrar suntuosos funerales en honra de las víctimas de la catástrofe, los cuales serán costeados por el Municipio, y formular una protesta enérgica contra los abusos de las Compañías de ferrocarriles.

Los muertos
El Sr. Martínez, su esposa é hija, el señor Ríos, magistrado de Vitoria, y otros 12 cadáveres más fueron enterrados ayer en el cementerio del hospital de San Juan de Burgos.

Honras fúnebres
A las que celebrará el Ayuntamiento asistirán todas las autoridades tanto civiles como militares.

Suscripción
La que se ha abierto para socorrer á la familia del desgraciado maquinista del tren mixto, Pedro Jaca, ha sido encabezada por el Ayuntamiento con 250 pesetas. Además el alcalde dará 25 y 15 cada concejal.

El proceso.
De las diligencias practicadas, resultan responsables del choque que lamentamos, el vigilante Alvarez y el telegrafista de Burgos, joven meritorio de quince años.

El general Pando y demás autoridades
Cuantas personas iban en los trenes mixto y expreso, elogian la conducta de las autoridades todas y muy especialmente la del digno Capitán general de Burgos Sr. Pando, que con su trabajo material, audaz y firme, hasta el último momento, se salvó de un modo admirable.

El azúcar de caña y el de remolacha.
Un periódico de Manila llama la atención sobre el desarrollo que ha tomado la industria de azúcar de remolacha en todas partes, perjudicando la del azúcar cubano y filipino.

por 100 de la importación en el Reino Unido, en tanto que su rival alcanzó el complemento de 81 por 100. En los Estados Unidos entraron 23.518 toneladas en 1883; 229.878, es decir, diez veces más en 1890.

LA CORTE DE NAPOLEON III

Se ha hablado mucho de las representaciones teatrales que se daban en Fontainebleau y en Compiègne. Como son muy conocidas en todos sus detalles, no diremos de ellas. Los juegos, en los que tomaban parte las personas de ambos sexos, no son conocidos del público, y merecen algunos de ellos especial- mente, que las dedique unas cuantas líneas.

En Biarritz, las reuniones de la Emperatriz se ven siempre muy concurridas y eran en extremo brillantes. En ellas tenía siempre puesto preferente la sociedad española.

En la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento de Burgos se acordó celebrar suntuosos funerales en honra de las víctimas de la catástrofe, los cuales serán costeados por el Municipio, y formular una protesta enérgica contra los abusos de las Compañías de ferrocarriles.

Idéntico acuerdo ha tomado la Cámara de Comercio de Burgos, que lo comunicará á las demás de España y á las autoridades de aquella población.

Los muertos
El Sr. Martínez, su esposa é hija, el señor Ríos, magistrado de Vitoria, y otros 12 cadáveres más fueron enterrados ayer en el cementerio del hospital de San Juan de Burgos.

Honras fúnebres
A las que celebrará el Ayuntamiento asistirán todas las autoridades tanto civiles como militares.

Suscripción
La que se ha abierto para socorrer á la familia del desgraciado maquinista del tren mixto, Pedro Jaca, ha sido encabezada por el Ayuntamiento con 250 pesetas. Además el alcalde dará 25 y 15 cada concejal.

El proceso.
De las diligencias practicadas, resultan responsables del choque que lamentamos, el vigilante Alvarez y el telegrafista de Burgos, joven meritorio de quince años.

El general Pando y demás autoridades
Cuantas personas iban en los trenes mixto y expreso, elogian la conducta de las autoridades todas y muy especialmente la del digno Capitán general de Burgos Sr. Pando, que con su trabajo material, audaz y firme, hasta el último momento, se salvó de un modo admirable.

El azúcar de caña y el de remolacha.
Un periódico de Manila llama la atención sobre el desarrollo que ha tomado la industria de azúcar de remolacha en todas partes, perjudicando la del azúcar cubano y filipino.

LA VIDA ARISTOCRATICA

Los teatros de invierno van abriendo sus puertas y en el fondo aterciopelado de los palcos adquieren primerísimo relieve los bustos de las hermosas damas, ataviadas aun con vaporesas toilette, cual lo consentía la agradable temperatura.

con su distinguida familia, los Sres. de Maura, el hijo del marqués de Puerto Seguro, la marquesa viuda de Arco Hermoso, la señora de Garmajería, las de Fernández de la Somera y la familia de D. Alberto Aguilera, y se espera para muy en breve á la señora viuda de Díez Martein, hermana del conde de Montarco, y á los condes de Ganga Argüelles.

CONSUEGRA Y ALMERIA

El alcalde enfermo.—Un terremoto
Madriñeja, 25 (5 20 t.)—El alcalde de Consuegra, Sr. Cantador, se encuentra algo más aliviado. La fiebre no ha desaparecido, pero es menos intensa.

La noticia de haber sido agraciado con la cruz de Beneficencia de 1.ª clase, le ha producido gran impresión y ha llorado mucho, pronunciando frases de gratitud á S. M. y á su Gobierno.

En la pasada noche, me han asegurado personas de Consuegra, con quienes he hablado, que se ha sentido allí un ligero terremoto, á consecuencia del cual se han hundido varias casas de las que amenazaban desmoronarse.

La campaña del Sr. Castell está siendo muy elogiada, y contribuye mucho á que mejore la situación de estos pueblos desolados, pues no cesa de dar las más acertadas disposiciones, en provecho muy especialmente de la higiene y de la salud pública, que tan amenazada se ha visto en estos últimos días.

El distinguido redactor de La Epoca, señor Bofi, se encuentra muy mejorado y su restablecimiento será completo en breves días.

Los frailes franciscanos de Consuegra han experimentado inefable alegría al tener noticia de que el Gobierno les da las gracias de Real orden por los incomparables servicios que han prestado.—Mora.

La prensa de Madrid envió ayer tarde comisiones que postulasen por los barrios de Vallecaas y Ventas del Espíritu Santo.

Una comisión de la junta directiva del Circolo Liberal, entregó ayer al señor Gobernador civil de la provincia la cantidad de 1.250 pesetas, producto del donativo hecho por el mismo y suscripción particular é independiente de los señores socios para aliviar las desgracias producidas por las inundaciones en Consuegra y Almería.

La fiesta se celebrará el jueves 1.º de Octubre, y oportunamente daremos detalles.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

En representación del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid), D. Francisco Alonso Pino ha entregado á las autoridades de Consuegra una importante cantidad recaudada por aquella corporación municipal para las víctimas de la catástrofe.

Confirmando mi telegrama de ayer, puedo asegurar á V. E. que nada les ha faltado á las hermanas de la caridad, objeto de mi mayor solicitud, estando hecho el abastecimiento para sacar cuantos viveres y ropas necesitan de los almacenes del Municipio instalados en el mismo edificio del Hospital.

SUSCRIPCION NACIONAL

Table with columns: Posetas, Suma anterior, El Casino Español de la Habana, El Excmo. Sr. Ministro de Estado, etc.

NOTA. Continúa abierta la suscripción en la Caja del Banco de España y en las sucursales del mismo en provincias.

LA VIDA ARTISTICA

Por misteriosas aereas y por invisibles evoluciones á la desaparición de un genio, viene la revelación de otro, que en la esfera de la idea hace el natural contrapeso en evitación del necesario desequilibrio.

Madrid no es, por desgracia, pudiéndolo ser, un mercado de obras de arte, pues nuestros artistas, después del Via Crucis seguido en sus primeros años de trabajos y privaciones, lo abandonan por París ó Londres, donde cosechan aplausos y pingües beneficios.

Raro es el escaparate de nuestras calles ónticas, en que no se halla expuesta alguna obra de arte de los desconocidos Pérez, Lopez ó Cero, entre las que aunque no de ordinario, suele haber una que podría figurar con decoro la firma de uno de nuestros maestros.

El busto del Salvador, en el que el inspirado artista C. Casasola, que lo firma, ha puesto toda su inspiración, expresa en admirable consorcio el dolor por las culpas ajenas y la resignación santa de los propios dolores.

Este artista, Casasola, nos es completamente desconocido hasta el día, lo cual no obsta para que demos un aplauso á su obra expuesta, y le deseemos ver, si sigue por ese camino, en la próxima Exposición de Bellas Artes con algunos trabajos más, que nos permitan formar de él exacto juicio.

La obra que hemos visto, y que recomendamos á los aficionados, acusa un buen artista.

Guerra.—Reales decretos concediendo la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, á los Generales de brigada don Carlos Barreguez y Rovira, D. Luis Hermosa y Santiago, D. Faustino Velasco y Tablaiga y don Francisco Viciña Baras.

Gracia y Justicia.—Real orden resolutoria de un expediente instruido á instancia de doña Severina Amado sobre percibo de haberes.

Gobernación.—Reales órdenes aprobatorias de los itinerarios de los trenes correo de Bilbao á Zumarraga y de Zamora á Medina.

Fomento.—Real orden trasladando á la cátedra de matemáticas del Instituto de Santander, á D. Luis García González.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones. Guerra.—Reales decretos concediendo la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, á los Generales de brigada don Carlos Barreguez y Rovira, D. Luis Hermosa y Santiago, D. Faustino Velasco y Tablaiga y don Francisco Viciña Baras.

NOTICIAS

En Londres, ha sido objeto de grandes comentarios, las declaraciones que en favor de las ideas republicanas ha hecho el obispo de Bayona, quien además ha aconsejado al clero de

su diócesis no se adhiera á ningún partido político. El concilio Vaticano Personas bien informadas aseguran que el concilio Vaticano será convocado probablemente en el año 1893, después que los prelatos del mundo católico hayan discutido la relación entre el capital y el trabajo.

En esta reunión del concilio se tratará de afirmar nuevamente las bases sobre que ha de desensar la sociedad cristiana. Tenemos noticia que algunas personas influyentes del distrito de Pataico, se ocupan en la organización de varios festejos, entre ellos de una gran corrida de toros que se celebrará en la plaza de toros de Madrid, y cuyos productos se destinarán íntegramente á socorrer las desgracias de Almería y Consuegra.

El señor secretario de cámara y gobierno del Obispado de Madrid-Alcalá, ha tenido la atención que le agradece de remitirnos la Guía de las calles de Madrid, con expresión de las parroquias á que pertenecen, según el nuevo arreglo parroquial.

A las cuatro de la tarde de mañana se reunirán los alumnos de enseñanza libre de todas las facultades, en la calle del Pez, núm. 17, entrados, para tratar de un asunto de gran interés para la clase escolar.

El obispo de Teruel. Ayer llegó á Jaén el obispo de Teruel, don Maximino Fernández Rincón. En la estación era esperado por las autoridades locales, el señor Obispo, el cabildo catedral, curas párrocos y muchas comisiones, tanto oficiales como particulares.

En Jaén fué recibido con repique de campanas y disparo de cohetes, uno de los cuales hirió á una señora.

En la Academia de la Historia. Ayer llegó á Jaén el obispo de Teruel, don Maximino Fernández Rincón. En la estación era esperado por las autoridades locales, el señor Obispo, el cabildo catedral, curas párrocos y muchas comisiones, tanto oficiales como particulares.

El secretario, Sr. Madrazo, dió cuenta del recibo de varias obras que se han remitido á la Academia durante el período de vacaciones. Pasó á informe de varios señores académicos, un estudio de D. Joaquín González, acerca de Un códice árabe, y después de leer el P. Fita un informe sobre lápidas romanas halladas por varios señores, se levantó la sesión.

Se habla en París de un lance personal entre el general Molit y el Sr. Mestre, exoficial de la marina española.

La Reina de Rumania, acompañada de su marido, ha llegado á Sallauza, en el lago Mayor. Según noticias telegráficas, era conmovedor el espectáculo que ofrecían los alrededores del hotel Daniele, en Venecia, cuando en una butaca, llevada por cuatro fuertes lacayos, fué embarcada y después desembarcada de una góndola.

Este aspecto inspiraba compasión. Sus ojos febriles, sus mejillas extremadamente sonrosadas y sus labios fuertemente apretados, denotaban sus sufrimientos. A las manifestaciones de simpatía de los que presenciaban la melancólica escena, la pobre señora sólo podía contestar agitando débilmente su pañuelo.

Esta mañana ha llegado á Madrid el Capitán general del departamento del Ferrol D. Ramón Topete.

¿Quién inventó la batuta? Es bastante ignorado que fué el compositor Lullí. Bien se ve así que este administrador de los directores de orquesta no data de cuatro días. Antes de Lullí y desde la más remota antigüedad eran dirigidas las orquestas marcando el compás con el pie, ó por medio de palmadas. Entre los griegos estuvo en uso servirse de conchas de ostras, haciéndolas chocar á manera de castañuelas.

Lullí, que hallara incómodo y fatigoso tener que dar siempre con el pie para dirigir su orquesta, concibió la idea de utilizar un bastón para indicar el compás. Al efecto, tomó uno que media más de seis pies, con el cual daba rítmicamente golpes en el suelo.

Esta cómoda invención fué sin embargo fatal al ingenioso maestro. Un día por distracción se golpeó un pie, causándose una herida saz grave, que desmenuó el todo. Por efecto de tal negligencia, sobrevino la gangrena, y de ella murió Lullí.

Desde entonces la batuta ha sido perfeccionada: ha disminuido de volumen y no recuerda para nada la percha de que se sirviera el célebre compositor.

Algunas batutas han tenido valor artístico. La de Mozart, por ejemplo, era de marfil; la de Meyerbeer de plata maciza, y la de Fetis adornada estaba con incrustaciones de oro y pedrerías.

El ministro de los Estados Unidos Los periódicos de Nueva York últimamente recibidos en esta corte, dan cuenta de la llegada á aquella ciudad del ministro de los Estados Unidos en Madrid, el general E. Bard Grubb, y anuncian para muy en breve su enlace con una linda señorita inglesa: Miss Violet Sopwith, la cual estuvo el invierno pasado en Madrid y fué presentada á nuestra sociedad por la familia del general.

La boda se celebrará en Londres, en la residencia que en South Kensington posee el padre de la novia.

Miss Grupp y Miss George, aguardan actualmente en París, con la madre de aquella, el regreso de su tutor, y volverán á Madrid en el próximo invierno con el ministro y con su joven esposa.

Mr. y Mrs. Marié están ya en Nueva York. Sección desagradable. Un carro atropelló en la calle de Alcalá á un joven de quince años y le fracturó una pierna. En la calle del Cisne núm. 9, carpintería, se inició ayer un incendio que pudo ser sofocado á los pocos momentos.

TEATROS

Apolo.—La compañía que durante el verano ha actuado en Felipe, volvió anoche á sentar sus reales, corregida y aumentada, en el hermoso teatro de la calle de Alcalá.

La que podríamos llamar compañía de invierno comienza bajo los mismos honrosos auspicios que la de estío, y las cuatro representaciones verificadas anoche estuvieron concurridísimas, viéndose en palcos y butacas á muchas distinguidas familias que han regresado ya de sus excursiones veraniegas.

El Sr. Luis el tambor. El toque de rancho. La mascarita y El monaguillo, obras muy conocidas de cuantos, por desgracia nuestra, hemos pasado el verano en Madrid; pero completamente nuevas para las numerosas familias que han estado ausentes de la Corte, alcanzaron anoche el mismo éxito que cuando se estrenaron y los artistas á cuyo cargo está el desempeño de ellas, fueron también muy aplaudidos.

luces que alumbran el salón, los pasillos y el vestíbulo han sido aumentadas, contribuyendo á que el elegante y afortunado coliseo ofrezca más brillante y espléndido conjunto.

Zarzuela.—Mañana domingo se verificará en este teatro dos escogidas funciones, poniéndose en escena por la tarde, la popular ópera La Mosca, y por la noche, la tercera representación de La Tempestad, tomando parte el aplaudido tenor, Sr. Balle.

Circo de Colón.—El martes 29, se prepara en este Circo una gran función á beneficio de la hermosa Geraldine que, por primera y única vez, dará el salto mortal vendados los ojos y metida en un saco.

También en obsequio á la beneficiada, The Leopolds, dará en el trapezo el doble salto mortal.

Alhambra.—Con una escogida compañía, en la que figura la primera triple Srta. Folgado (Gándida) y el primer tenor D. Ventura de la Vega, abrirá sus puertas el día 3 del próximo mes este teatro.

Lara.—Mañana domingo habrá dos funciones, poniéndose en escena, á las cuatro y media de la tarde, la preciosa comedia en tres actos Creced y Multiplicados y el juguete cómico Nicolás.

Jai-Alai.—Mañana domingo, á las cuatro de la tarde, se jugará un partido de pelota á cesta entre los conocidos pelotaris Biquendi y Barcaiztegui, contra Sarasua y Orbegoso (Cestero.)

Martin.—Mañana domingo se verificará una escogida función á beneficio de la hermana del comandante Ferrándiz, fusilado en Girona.

La función se compondrá de los juguetes El teniente cura, Los batuerros, Tío... yo no he sido y Niña Pancha, y en ella tomarán parte inteligentes actores y aficionados.

LA TARDE DE HOY

Madrid municipal

El director de Limpieza, Sr. Nuñez Samper, presentará en la sesión del miércoles al Ayuntamiento, el proyecto nuevamente redactado por la comisión que preside.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Hacienda, estudiando los presupuestos del mes de Octubre y ultimando algunos expedientes y asuntos de trámite que figurarán en el orden del día de la próxima sesión.

Las comisiones de Consumos y Obras, reunidas en el Ayuntamiento, han ultimado asuntos de escaso interés, tratando del arreglo de la plantilla de los empleados dependientes de dichas comisiones.

La comisión de espectáculos ha dictaminado favorablemente en lo relativo á la admisión de la lista de compañías del teatro Español, presentada por la empresa del cito coliseo.

La citada comisión ha establecido una cláusula, para que durante la temporada pueda admitir artistas de reconocido mérito y según lo exijan las necesidades.

De el dictamen se dará cuenta en la sesión que el próximo miércoles celebrará el Ayuntamiento.

Diputación Provincial

A las tres y diez minutos se ha reunido en sesión extraordinaria la Diputación Provincial bajo la presidencia del Sr. La Presilla, por estar ocupado el Gobernador de la provincia.

Después de leída y aprobada el acta de la an-

terior, se dió cuenta de la comunicación citada para esta tarde; se leyó también una proposición firmada por varios diputados para socorro de los inundados; después de breves frases del Sr. Matat. fué tomada en consideración.

El Sr. Corral lamenta que el estado del Erario provincial, no permita acudir con más cantidad que la de 10.000 pesetas para socorrer á las víctimas de Consuegra y Almería.

Así lo acordó la corporación, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las tres y media.

Entre curiales

A última hora de la tarde de ayer nos enteramos de un suceso, que no publicamos por falta de espacio, y porque la gravedad que alguna de las versiones circuladas acerca de este suceso le daban, merecían cerciorarse antes de publicarse.

El hecho fué que el señor juez municipal del distrito de la Inclusa, Sr. Campo Yagüe, tuvo ayer una violenta discusión con D. Eduardo García, secretario del propio Juzgado, motivada, según se desprende de la versión que más crédito nos merece, porque entre el juez y el secretario había criterios diferentes é intereses encontrados en la resolución de un expediente.

De las palabras vinieron á las manos los señores citados, y el Sr. García, cogiendo un vergajo que había en el Juzgado, como prueba de convicción, le rió al Sr. Campo Yagüe en la cabeza, mano y brazo derecho.

El Sr. García, fué detenido y el herido curado de primera intención en la Casa de socorro del distrito.

La Audiencia ha nombrado juez especial para entender en esta causa al Sr. Sánchez Valdés.

En la calle de Rosales, se ha verificado esta mañana un robo de escasa importancia. Los autores no han sido habidos.

En la calle de Caracas, ha sido hallado el cadáver de un hombre pobremente vestido, no habiendo sido identificado su persona.

En la calle de Valverde, núm. 11, tienda de vinos, un hombre robó seis duros que había en el cajón del establecimiento.

TOROS

En los sitios públicos se ha establecido hoy un cartel anunciando que con objeto de combinar la salida para Sevilla de los diestros el Espartero y Guerrita, la corrida de mañana dará comienzo á las dos de la tarde, en lugar de las tres según estaba anunciada.

La venta de las monas regaladas por su Su Alteza la Infanta Isabel, doña Joaquina de Osma, doña Emilia Borgia de Presilla, señora marquesa de Viana, acogidas de la Inclusa y colegio de la Paz y Asilo de las Mercedes, se verificará el día 29 del actual en el palacio de la Diputación.

A causa de no poder marchar el espada Reverter á Zaragoza, donde debía torear mañana, se ha suspendido la corrida.

Jai-Alai.

Si mi querido amigo Pepe Bolea hubiera estado esta tarde en el frontón de Jai-Alai, hubiera dado comienzo á esta revista diciendo que «traía las manos rotas de tanto aplaudir.»

¡Bien por los muchachos!

A beneficio de los pobres de Consuegra y Almería, se ha jugado esta tarde un partido que hará época en la historia de los frontones.

Jugaron á 50 tantos Muchacho, Portal y Araquistáin (azules) contra Trini, Tandilero y Embil (colorados).

Nunca hemos presenciado lleno más completo.

Desde el primer momento se dejó ver el interés del público en este partido.

El papel se cotizaba antes de dar comienzo á favor de los azules, los cuales dieron principio al juego llegando al tanto 18, mientras los colorados quedaban en el 5.

Los mimos blanzaron cantidades fabulosas, y puede decirse que el partido se deslizó con

segura ventaja para Portal, Muchacho y Araquistáin, hasta el tanto 81 azul y 25 colorado.

Al terminar ésta, que mató Muchacho con un seguro revés, estallaron verdaderas tempestades de aplausos.

La pelota había largo tiempo que estaba sin que se pudiera aventurar por quién se decidiría la suerte.

Jugaron este tanto Irún, nervioso y pasando de los primeros cuadros al medio; Embil á la cabeza echando el resto; Tandilero á la zaga, fresco é interesado, mientras Muchacho daba muestras de un excelente golpe de vista, cortando las pelotas de un modo admirable; Portal en los cuadros de en medio devolvía unos revases con seguridad tal, que parecía que el tanto iba á morir en su mano, y Araquistáin de zaguero, sereno, frío é indiferente, devolvía de cada golpe la pelota á todo lo largo del frontón.

Hacia mucho tiempo que no veíamos seguir un tanto con el interés que el público ha seguido el juego del que dejamos dicho.

Los colorados, se han batido como buenos, igualándose á los azules en los tantos 39, 40, 41, 44, 45, 47, 48 y 49.

Solo por estos datos pueden comprender los lectores de LA LIBERTAD, el interés que ha despertado el juego.

Cada vez, que se igualaban los dos bandos, estallaban aplausos atronadores y gritos de entusiasmo, pues hasta lo que perdían su dinero no podían menos de celebrar el saque intencionado de Irún, las bofetadas de Portal, el revés de Tandilero, la seguridad y vista de Muchacho, el esfuerzo de Araquistáin que no ha marrado una pelota y la malicia de Embil que procuraba cansar al anterior enviando las pelotas á los últimos cuadros.

Al concluir el partido, los azules, han sido tan aplaudidos por su triunfo, como los colorados por su extraordinario trabajo.

En resumen: Los pobres de Consuegra y Almería verán aumentada la cantidad ya importantísima de los donativos que se le destinan con el pingüe producido de la fiesta de hoy, mientras el público ha presenciado un partido interesantísimo que será muy difícil volver á realizar en las mismas condiciones.

Y deseando á los lectores de LA LIBERTAD toda suerte de prosperidades y á Pepe Bolea su lud, dinero y una novia guapa, se despide de ustedes.

PERICO REVÉS.

NOTAS FINALES

El señor ministro de Marina, de regreso de su expedición en que ha estudiado detenidamente las necesidades actuales de nuestra Armada para que pueda ser lo que debe ante todas las naciones, se despidió de haber visitado muchos buques, de haber examinado en todos sus detalles su organización interior y el modo como se cumplen los reglamentos, trae las mejores impresiones de todo ello y ahora se propone hacer un trabajo de perfeccionamiento como resultado de su provechoso viaje, en el que alisará algunas de las dificultades que obstan, aunque poco, á que sea nuestra Marina una Marina modelo.

Respecto á la disciplina, policía é instrucción en los barcos, no puede traer mejores impresiones.

Esta tarde han circulado rumores, más ó menos ciertos, relativos á la salud del señor Ruiz Zorrilla.

Con efecto: un telegrama que hemos recibido, y no publicamos, supone que el emigrado por su gusto, se halla gravemente enfermo.

Por fortuna para él y para su familia se encuentran, como lo verán en otro lugar nuestros lectores, sano.

Con motivo de este hecho imaginario, ha sido grande, entre los pocos amigos que le quedan, la alarma, desvanecida, según es de suponer, á estas horas.

Le buscaban los revolucionarios sustituido y no se le encontraban: tan desmedrada está la antes gran familia republicana.

El hijo del Sr. Comas, á nombre de su señor padre, ha hecho la oportuna reclamación á la Compañía de ferrocarriles del Norte, pidiendo una indemnización por los daños y perjuicios que los han sido causados con motivo del choque ocurrido entre Burgos y Quintanilla.

Las últimas noticias recibidas de Burgos acusan una mejoría notable en los heridos.

El único que por desgracia inspira serios cuidados, por haber aumentado su gravedad, es el señor Olton, de nacionalidad inglesa.

No es exacto que el gobierno inglés trate de entablar reclamación alguna contra la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Lo que ocurrirá, es que los perjudicados ó las personas que los representan, harán particularmente la consiguiente reclamación.

Posible es que el representante de S. M. Británica en España, lo sea también de los perjudicados, mostrándose parte en la causa; pero esto no quita ni en poco ni en mucho, el carácter particular, no internacional, en modo alguno, de la reclamación.

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR

Entre obreros y patronos. París, 26. Las dificultades que han surgido en el Havre entre obreros y patronos se zanjaron satisfactoriamente.

Construcciones navales

París, 26. En el Ministerio de Marina se espera el dictamen del almirante que manda la escuadra del Mediterráneo para acordar las reformas que se juzgen necesarias para el material flotante.

Las opiniones respecto de los tipos de barcos para las futuras construcciones están suspendidas, pero prevalece la tendencia encaminada á hacer grandes acorazados y cruceros de mucho andar.

Los alemanes en Africa

Berlin, 25. Las últimas noticias de las posesiones alemanas de la costa oriental de Africa afirman que cada día gana más terreno allí el elemento germánico habiendo conseguido este imponerse á los indígenas del interior. Sin embargo los resultados pecuniarios de la ocupación no serán tan inmediatos como se suponía.

Noticias mercantiles

París, 26. Nuestros mercados de cereales están muy encalmados prevaleciendo la tendencia á la baja, á pesar de la resistencia de los agricultores á ceder sus mercancías.

El precio de los trigos blancos oscila entre 26 y 28 francos los 100 kilos puestos en París y el de los rojos entre 24 y 26.

Reapertura

Viena, 26. Hoy se ha publicado un rescripto imperial fijando para el 8 del próximo Octubre, la reapertura del Reichsrath.

Alemania y Rusia

París, 26. Se comenta mucho el hecho de que el Czar haya pasado por Berlín de incógnito.

Se dice que esto confirma la tirantez de relaciones entre Alemania y Rusia.

Sin embargo, los órganos germánicos no conceden importancia á dicho suceso.

La prensa rusa

SAN PETERSBURGO, 26. La prensa rusa se felicita de las pruebas de sensatez y de cordura que da el pueblo francés, no continuando las agitaciones que provocó la representación de la ópera Lohengrin.

Visita regia

París, 26. Con motivo del próximo viaje de la Reina Natalia de Sérvia á Biarritz, es posible que haga una excursión á San Sebastián para visitar á la Reina de España.

La Reina Natalia se propone pasar en Biarritz todo el invierno.

CULTOS
Santo de mañana, Domingo XIX después de Pentecostés.—San Cosme y San Damian, mártires.—La Misa y oficio divino son de la dominica, con rito semidoble y color verde.
Jubileo de las Cuarenta Horas.—En las Religiosas de Don Juan de Alarcón, donde continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes. A las 10 Misa mayor, en la que predicará el Sr. Yagüe, y por la tarde, á las 5, después de la Estación y el Santo Rosario, predicará el Sr. Pastor y Just, terminándose con procesión y procesión de Reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temprales en San Ildefonso.

BOLSA
FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA
Del 25 Del 26
Deuda perp. a 4 por 100 interior 76.75 76.70
Item en títulos pagueños.... 77.20 77.50
Item fin de mes..... 77.35 77.45
Exterior..... 78.40 78.40
Títulos pagueños..... 79.50 78.60
Amortizable..... 78.45
Títulos pagueños..... 89.40 89.30
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1888..... 107.10 107.00
Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100.....
C. Arrendataria de Tabacos.....
Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100.....
Item al 4 por 100.....
Banco de España..... 412.50 413.00
Banco de Castilla.....
CAMBIOS
París, á ocho días vista..... 8.25 8.20
Londres, á 60 días vista.....
Londres, á tres meses fecha.....
Bolsín.
Madrid: Contado, 76.60 —Fin de mes, 76.60
—Próximo, 76.85.—Amortizable, 00.00.—Cubas, 107.10.—Barcelona: Interior, 76.62.—Exterior, 78.08.—París, 72.28.—Banco, 413.00.

Bolsas extranjeras:
París, 26.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 72.43.
LONDRES, 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72.00.—Fabra.
Temperatura
A las 7 de la mañana 17 grados sobre 0, á las 12 20 ídem á las 5 de la tarde 24 ídem.
El barómetro indica buen tiempo.

Espectáculos para mañana
ZARZUELA.—A las 8 1/2 La Tempestad.
APOLO.—A las 8 1/2.—El Sr Luis el Tambón.—El toque de rancho.—La Mascorita.—El Mo naguillo.
LARA.—A las 8 1/2.—Los cortos de gineo.—La Jente de pluma.—Los hugonotes.—Segundo acto de la misma.
ESLAVA.—Las cuatro estaciones.—Charito.—El proceso del can-esp.—Segundo acto.
CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—Gran función, en la que tomarán parte los saltadores árabes Ali-Ach, las hermosas Leotiska y Rosita de la Plata y la pantomima acústica.
CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Grande y variada función tomando parte la hermosa Geraldine, sin rival en el mundo, las intrépidas gimnastas hermanas Leopolds, la pantomima acústica y otros números de verdadera atracción.
JAI-ALAI.—A las cuatro, se verificará un gran partido de pelota á cesta.
Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

quí: Alfonso VI, por ejemplo... Luis de Souza necesita...
—¿Qué necesita?—preguntó vivamente Fanshove.
—El saberlo, milord, os costará milguineas, —Eso es muy caro, señor capitán, por un secreto de comedia.
—¿Pues qué, lo sabéis?
—Antes que vos... y acaso antes que el mismo Castelmejor.
Macarone dirigió al lord una mirada incrédula, después volvió la vista, no sin grande desconsuelo, hacia el área de donde Fanshove había sacado las guineas que dió al fraile.
—¿No tenéis algo más que decirme?—preguntó el inglés.
—Como confidente del noble conde, estoy reducido al silencio, milord—dijo tristemente Ascanio;—pero como capitán de los caballeros del Firmamento...
Fanshove le impuso silencio con un gesto. Volvió á llamar, y Baltasar asomó su gran cabeza por la puerta entreabierta. Al mismo tiempo abrió el inglés su cofre dejando ver á los ojos deslumbrados de Ascanio un enorme montón de piezas de oro de todos tamaños.
—¡Llamad á sir William!—dijo Fanshove á Baltasar.
Este salió: el lord contó cien guineas sobre la mesa, mientras Ascanio le miraba mudo de sorpresa. Por un movimiento instintivo, su mano se abrió y se cerraba como para palpar aquel oro, cuya vista le trastornaba la cabeza.
En aquel momento apareció el secretario en el umbral de una puerta que comunicaba con las habitaciones privadas de milord. Ascanio volvió la vista hacia aquel lado y se quedó estupefacto, y aun hubiera dado un grito de sorpresa, si el secretario no se hubiera puesto un dedo sobre la boca.
—¿Me ha mandado á llamar milord!—dijo marchando lentamente hacia Fanshove.
—Sentáos, sir William, y escribid al ple de la misiva en forma de posdata: «Esta noche desaparecerá Isabel de Saboya Nemours, robada por los soldados de la patrulla del rey. Esta tropa está pagada por la España, y ninguna sospecha recaerá sobre el gobierno de S. M. el rey Carlos á quien Dios conserve alegre y sano.»

Sir William obedeció:
—Señor capitán—saxió el lord con voz grave—la Inglaterra es una nación generosa, porque es fuerte. Lejos de aprovecharse de la deplorable situación del reino de Portugal para restablecer su dominio, hace todos sus esfuerzos para disminuir los conflictos de este país desgraciado. La reina era una piedra de escándalo en medio de las facciones sublevadas; la reina volverá á Francia... á no ser que ocurra algún deplorable accidente en el camino... Después acordaremos los medios de completar nuestra obra restituyendo la calma y la felicidad á este pobre país, al cual profesa la Inglaterra un cariño maternal.
—¿Y quién robará á la reina?—preguntó Macarone.
—Ya veremos, señor capitán.
—¿Parece que estás muy seguro de ello, milord?
Fanshove no contestó en el acto. Volvió á leer atentamente la carta y la posdata, en seguida firmó y llamó á Baltasar, á quien entregó el pliego cuidadosamente sellado, diciendo:
—Monta á caballo y lleva esto al instante al capitán Smith, cuyo buque está en bahía. Dile que se dé á la vela inmediatamente si el viento y el mar lo permiten.
Volviéndose después á Ascanio—añadió:
—Ya veis.
—Veo que anunciáis como hecha una cosa que esta por hacer, milord.
Fanshove se llevó la mano á la barba, acarició su parilla roja y repleó ea tono imperioso.
—Me habeis pedido mil guineas; aquí hay ciento... no las toméis todavía... os conozco, capitán, y no tengo en vuestra buena fé una confianza ilimitada.
—¿Qué quiere decir eso?—exclamó Ascanio retorciéndose el bigote con ademán belicoso.
—¡Silencio! la Inglaterra es una nación generosa, pero no quiere pagar inútilmente... cómo se llama el teniente de vuestra compañía?
—Manuel Antúnez.
Fanshove cogió la pluma, la mojó en el tintero, y se la presentó al paduano diciendo:
—Escribid.
—¿Pero, milord!...

Baltasar salió para desempeñar su galante mensaje.
Apenas volvió la espalda, cuando Macarone corrió hacia la puerta del gabinete de lord Fanshove y aplicó su oído á la cerradura pero como nada oyese, cambió de táctica y aplicó el ojo en vez del oído.
—¡El fraile—murmuró—el fraile todavía!... y siempre con su capucha sobre los ojos. No es posible verle la cara... ese hombre debe tener gran interés en ocultarse.
Se enderezó y se cruzó de brazos. Su frente estaba plegada, sus cejas se aproximaban cada vez más. Todas sus facciones expresaban el trabajo interior de un hombre que pone en tormento su cerebro á fin de adivinar un enigma.
—Debajo de un secreto—replicó—hay siempre dinero... dinero para el que descubre... á veces hay también punaladas; pero ¡bah! será menester que descubra yo el secreto de ese reverendo padre.
Y aplicando el ojo á la cerradura añadió:
—¡Es extraño, ni aún en presencia de milord se quita la capucha! Este personaje me dá mucho en qué pensar. Daría diez pistolas por arrancarle la máscara que le cubre siempre... en todas partes me lo encuentro: en el palacio con el rey, con el infante... con el conde... y hasta con milord! ¡esto pasa ya de raya!... Para estar así en relaciones con hombres de partidos tan hostiles, preciso es que tenga un interés... ¿Querrá competir conmigo?
Al retirarse oyó un ruido argentino del otro lado de la puerta, y por tercera vez corrió á pegar su ojo curioso en el agujero de la cerradura.
—¡Oro!—exclamó apretando sus dos manos una contra otra.
El inglés había abierto un cfre colocado delante de la puerta. Metió en él la mano muchas veces, y en todas ellas la sacó llena de oro. El fraile permanecía inmóvil. Cuando Rieder Fanshove hubo sacado una cantidad considerable, se tomó el trabajo de contar por sí mismo, y guardándola en una rjea bolsa se la entregó al fraile haciéndole una reverencia.
—¿Me hace gracia! ¡y saluda osí totemente al

fraile después que le saca el dinero!—dijo Macarone refunfuñando.—¿Quién sabe! No extrañaré oírle decir: «¡oy gracias á vuestra reverencia porque me hace el favor de desembazarme de mis guineas.»
Lord Ricardo y el fraile se dirigieron en aquel momento hacia la puerta. El paduano no tuvo tiempo más que para hacerse precipitadamente á un lado.
La puerta se abrió.
—Quedó muy obligado á vuestra reverencia—dijo Ricardo Fanshove—y le suplico que acepte mi sincero agradecimiento.
—Hasta mañana—dijo el fraile.
—Cuando vuestra reverencia guste... estoy á sus órdenes.
Salió el fraile: Ricardo Fanshove se frotó las manos con aire satisfecho, y el caballero de Pádua se quedó con támara boca abierta.
—Lo menos le ha entregado quinientas guineas—dijo para sí...—y le dá las gracias.
XVIII
EL GABINETE
Lord Ricardo Fanshove volvió á entrar en su gabinete sin ver al paduano, que procuraba esconderse lo más que podía en un rincón.
—¡Parece que está muy alegre!—dijo para sí Macarone—claro es que hay aquí... una intriga que todavía no conozco... ¿Se trata de formar un sexto partido?
En aquel momento apareció Baltasar.
—¿Qué hay?—exclamó vivamente el paduano.
—He entregado la carta...
—¿Cómo se ha dignado...
—Sí, por cierto.
—¡La encantadora Arabella ha leído esos caracteres trazados por la mano del más humilde de sus esclavos!
—Ha hecho más.
—¿Qué oigo!—exclamó Macarone quitándose la gorra;—debo esperar tanta felicidad?... ¿Habrá descendido en darme una respuesta?
—Más que eso—volvió á decir Baltasar.
El paduano tomó una actitud teatral y dijo suspirando:

qui: Alfonso VI, por ejemplo... Luis de Souza necesita...
—¿Qué necesita?—preguntó vivamente Fanshove.
—El saberlo, milord, os costará milguineas, —Eso es muy caro, señor capitán, por un secreto de comedia.
—¿Pues qué, lo sabéis?
—Antes que vos... y acaso antes que el mismo Castelmejor.
Macarone dirigió al lord una mirada incrédula, después volvió la vista, no sin grande desconsuelo, hacia el área de donde Fanshove había sacado las guineas que dió al fraile.
—¿No tenéis algo más que decirme?—preguntó el inglés.
—Como confidente del noble conde, estoy reducido al silencio, milord—dijo tristemente Ascanio;—pero como capitán de los caballeros del Firmamento...
Fanshove le impuso silencio con un gesto. Volvió á llamar, y Baltasar asomó su gran cabeza por la puerta entreabierta. Al mismo tiempo abrió el inglés su cofre dejando ver á los ojos deslumbrados de Ascanio un enorme montón de piezas de oro de todos tamaños.
—¡Llamad á sir William!—dijo Fanshove á Baltasar.
Este salió: el lord contó cien guineas sobre la mesa, mientras Ascanio le miraba mudo de sorpresa. Por un movimiento instintivo, su mano se abrió y se cerraba como para palpar aquel oro, cuya vista le trastornaba la cabeza.
En aquel momento apareció el secretario en el umbral de una puerta que comunicaba con las habitaciones privadas de milord. Ascanio volvió la vista hacia aquel lado y se quedó estupefacto, y aun hubiera dado un grito de sorpresa, si el secretario no se hubiera puesto un dedo sobre la boca.
—¿Me ha mandado á llamar milord!—dijo marchando lentamente hacia Fanshove.
—Sentáos, sir William, y escribid al ple de la misiva en forma de posdata: «Esta noche desaparecerá Isabel de Saboya Nemours, robada por los soldados de la patrulla del rey. Esta tropa está pagada por la España, y ninguna sospecha recaerá sobre el gobierno de S. M. el rey Carlos á quien Dios conserve alegre y sano.»

AVISOS ÚTILES

Telegramas detenidos.—Revista Nacional, sin señas.—Vigo: Ni canor Sánchez, Teléfono Central.—Burgos: Juan Villapadierna, sin señas.—Jerez de la Frontera: Patricio Garvey, hotel Inglés (ausente).—Bilbao: Teodoro Rubio, Mesoneros Romano, 38.—Coruña: Ramón Sáez Santo Domingo, 7.—Santa der: José Millán, Libertad, 29.—Baños: Fermín Martínez y Martínez, Abada, 11, principal.—Irún: Bolsoes: Releña, San Marcos, 30.—Pontevedra: José Jiménez, Alcalá, 84.—Máza: E. Ariza, Jacometrezo, 23.—Puerto Real: Inestros, Apodaca, 16, segundo.—Astorga: Evaristo González, Arroyo de Embajadores, número, 23.—Oviedo: Ulpiano Cores, Tutor, 21, segundo.—Barcelona: Manqués Olayarreta, San Rafael, 1.

Solares próximo Hipódromo desde 10 céntimos, a plazos y al contado. Corredora Baja, 3, comercio.

PIANOS FRITSCH
Fabricante de pianos á mano y de manubrio; compostura y afinación. Se encarga de afinación y reparación en provincias. Talleres: barrio del Pacífico, Villa Valerua, teléfono 1.102. Despacho: 17, Mayor, bazar de corbatas.

Se admiten esquilas de defunción hasta las tres de la tarde.

CORRESPONDENCIA PARTICU-CLAR.—En esta sección se admiten anuncios dirigidos a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa
liquidación de muebles y sillerías, Lijay juego de alcoba, de maple muy barato; Mesonero Romanos, 3.

EL AGUILA
Calle de Preciados, 3
Calle de Preciados, 3
GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas.
Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.
Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 sin 125 pesetas.
Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles.
Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.
Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO
49, FUENCARRAL, 49
Camas inglesas.
Camas del país.
Colchones de muelles.
Colchones tapizados.
Esta casa es la primera y única en su clase.
49 NO TIENE SUCURSALES
FUENCARRAL, 49

LA CASA
MATIAS LOPEZ
Madrid.—Escorial
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.
Pidanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.
ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS
CAFÉS, TÉS, DULCES
Oficinas: Palma Alta, 8
DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

CHOCOLATES Y CAFES
DR LA
COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA, TÉS
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general:
CALLE MAYOR, 18 Y 20
MADRID

SE VENDEN
cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.
Darán razón,
49, FUENCARRAL 49,

BODEGA
Vinos de Hueylva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para las ostras, mejor que Sauterne y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.
GUANOS Ó ABONOS MINERALES
de la Compañía Agrícola y Sillera de Fuente Piedra
Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el abrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto.
No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Éxito grandísimo en todos los terrenos de España.
Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

CAFES, TÉS, TAPIOCA
DE
MATIAS LOPEZ
Madrid.—Escorial.
Exigir la verdadera marca.

SERVICIOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertosamericanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.
Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890
Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.
Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, ser vidos por líneas regulares.
Para más informes en
Barcelona: La Compañía Transatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR
EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARIN
por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.
Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.
Taller de composturas.
12, Plaza de Herradores, 12.

DENTICINA INFALIBLE
Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.
Rechazad los plagios.

SALES DE FUENTE-PIEDRA
Depósito por mayor y menor: calle de las Conchas, núm. 4.
SAL ORDINARIA
Pesaetas
Quintal castellano..... 5
Arroba..... 1 30
2 kilogramos..... 0 25
1 kilogramo..... 0 15
Paquetes de medio kilogramo..... 0,10
SAL MOLIDA
Pesaetas
Quintal castellano..... 7
Arroba..... 2
2 kilogramos..... 0 35
1 kilogramo..... 0 20
CONCHAS, 4. CONCHAS, 4. CONCHAS, 4

POR 5 PESETAS 50 CÉNTIMOS
PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL
TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO
Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.
El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapioceras y otros trabajos de señoras.
Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.
Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

LA FAVORITA
Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.
Compuesta por M. Macaron, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.
Precio del frasco: 3,50 pesetas.
Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre-suelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
Exportación á provincias.

ANUNCIANTES
LA EMPRESA ANUNCIADORA
LOS TIROLESES
se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.
Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo.
Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

70 LOS CABALLEROS DEL FIRMAMENTO
—Baltasar, habla pronto si no quieres despedir mi pobre corazón!
—Mira Arabella os concede una cita, señor Ascanio.
—Una cita?... ¡Delicias del Paraíso terrestre! ¡felicidades del cielo! ¿Dónde? ¿Cuándo? Responde.
—Mañana por la noche en los jardines de esta casa; aquí tenéis la llave de la reja.
—¡No es un sueño, Dios mío! ¡Será cierto que voy á establecerme!—exclamó Macarone cogiendo la llave.
—Discreción sobre todo, Sr. Ascanio—dijo Baltasar.
—Seré mudo como una tumba—respondió el paduano poniendo la mano sobre su corazón.
Enseguida—añadió friamente.
—Baltasar—mi digno camarada—no tengo fondos; pero me declaro deudor tuyo en la cantidad de cincuenta reales. Ahora escuchad una palabra sobre otro asunto: ya se marchó el fraile.
—Está bien; voy á anunciar á vuestra señoría.
—Aguarda... Ese fraile me dá en qué pensar Baltasar. ¿No podrías saber quien es?
—Tal vez.
—¿Y lo que viene á hacer en casa de milord?
—No es imposible.
—Yo te recomendaré como mereces, Baltasar. Piensa en eso, é introduceme.
Lord Ricardo Fanshawe era un viajecillo de de fisonomía pálida, insignificante y como eclipsada. Sus cabellos escosos y casi blancos estaban plantados por detrás de la cabeza y dejaban descubierta una frente desmesuradamente alta, pero estrecha y fagitiva. Su barba, cuidadosamente cortada en punta, según la moda de la época, conservaba, así como su bigote retorcido, su color natural, que era de un rubio encendido que tiraba á rojo. Tenía barba puntisguda, labios delgados y pálidos; la distancia de la nariz á la boca no guardaba proporción con el marco de su rostro. Unos ojillos azules, de escasa vista y sin cesar medio cerrados, lanzaban cautelosas miradas desde el fondo de sus órbitas profundamente hundidas y cuya parte saliente estaba despro- vista de cejas.

Completaba este conjunto de facciones una nariz cuya punta se levantaba perpendicular al plano del labio superior. Esta nariz, eminentemente británica, era una verdadera nariz de diplomático. Ora brillaran los ojos de alegría ó de la cólera, la nariz permanecía inmóvil y blanca como un miembro muerto, pero perfectamente conservado. Se han visto narices indiscretas oscilar y ensancharse de modo que han descubierto el pensamiento secreto de sus dueños; pero la nariz de lord Ricardo no ofrecía semejante riesgo; aunque la pincharan no se movería; aunque la frotaran, á buen seguro que se pensiera colorada.
No era, pues, extraño que lord Ricardo la tuviese en mucha estima, lo cual emprenderá el lector si reflexiona que el susodicho lord la había comprado en tres guineas en casa de un cirujano de York, su ciudad natal. La nariz era de cartón forrada de plata, y tan maravillosamente acondicionada, que Fanshawe se alegraba todos los días de haber perdido la que la naturaleza le había dado.
El resto de la persona de lord Fanshawe era proporcionado. No era jorobado, sino á los ojos de los que no le amaban, y para ver que cojeaba era preciso no deslumbrarse por el cordón de la orden de la Jarretera que ceñía su microscópica pantorrilla.
Los ingleses generalmente hermosos, bien hechos é intachables respeto á las formas. Sin embargo, no son agradables á la vista, porque hay siempre en su fisonomía cierta esperanza y desahrimiento que desagrada y enoja; bajo su tez fresca, bajo el vello sin color de su fina barba, se traslucen el egoísmo brutal que está en el fondo de su naturaleza. Jamás imaginó D. Juan introducir su alma, que sin cesar renacía, en una funda británica; necesitó para seducir, una máscara alemana ceñijunta, meditabunda y fatal; un rostro italiano, vivo y apasionado; la mirada abrasadora que brilla bajo la frente morena del español, ó por lo menos la franca y expresiva sonrisa del francés de buena raza. Bajo la piel de un inglés, de uno de esos hermosos ingleses que parecen modelados en cera y llevan la cabeza de una muñeca sobre el cuerpo del Apolo de Belvedere, D. Juan diría ganqueando: «yo te amo» y se moriría de ictericia ó de spleen an-

tes de haber domeñado los rigores de una vida.
No siendo seductor el inglés cuando es hermoso, es odioso cuando es feo, lo cual no deja de ser una compensación. Entonces su aire estirado le hace grotesco, y cada uno de esos movimientos revela una nueva ridiculez, y es esto tan cierto, cuanto que hoy mismo si os paseáis por los boulevards podreis observar que los machachos apenas divisan á un hombre de rostro pallido ó de figura apoplética y de aire extravagante, se ponen á palmoear, y gritan en su inocencia orul:
—¡Es un milord!
Lord Fanshawe no se libraba de este privilegio de su ración. Su aspecto inspiraba aversión y desconfianza. Al través de su desagradable sonrisa se adivinaba el fingimiento y la mentira, pasadas al estado crónico. Para habituarse á la expresión cautelosa de su mirada, necesitaba tiempo el espíritu más candido. Bien penetrado, sin embargo, de la máxima fundamental, única, eterna, de la política inglesa, era un regular diplomático y poseía la confianza de Buckingham, como este poseía la de Estuardo, porque para ser buen diplomático, en el sentido inglés de la palabra, no hay signiera necesidad de salvar las apariencias. En efecto, ¿qué falta hace tomar la máscara de hombre honrado cuando la lacra que se quiere ocultar es tan ajeja? Lo vadir á toda costa y por todos los medios; con este principio en la cabeza y muchos seberanos de oro en sus cofres, bien se puede prescindir de lo demás.
Cuando el paduano fué introducido en el gabinete, Fanshawe se ocupaba en escribir una carta, tarea que solo interrumpió para decir á Macarone por medio de una seña, que tuviera paciencia.
Ascanio contestó á esta seña con una inclinación como él solo sabía hacerla, y se dejó caer en un sillón con toda franqueza de un discípulo de M. de Beaufort.
—Seguid, milord, seguid, dijo; nada de ceremonias entre nosotros: me enfadarais si las gastáseis conmigo.
Fanshawe clavó en él sus ojos azules medio abiertos, y paró por un instante su pluma; plegóse un poco su frente, y detrás de su bi-